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MONGEOVO PROMÍTÁŃI

• kolmé proḿıtáńı na dvě pr̊umětny (půdorysna, nárysna), někdy se použ́ıvá i ťret́ı po-
mocná pr̊umětna bokorysna

• bylo objeveno a rozvinuto francouzem Gaspardem Mongem (1746 – 1818)

• po dlouhou dobu bylo vojenským tajemstv́ım



ZOBRAZEŃI BODU - sdružeńı pr̊uměten

sdružeńı pr̊uměten

π1 . . . půdorysna (prvńı pr̊umětna)
π2 . . . nárysna (druhá pr̊umětna)
x . . . osa x (pr̊usečnice pr̊uměten)

A1 . . . prvńı pr̊umět bodu A
A2 . . . druhý pr̊umět bodu A

Každý bod prostoru je jednoznačně dán svým prvńım a druhým pr̊umětem. Tyto pr̊uměty
lež́ı na kolmici na osu x, takové kolmici ř́ıkáme ordinála.



ZOBRAZEŃI BODU - kartézské soǔradnice

A[3; 5; 4], B[-4; -6; 2]



ZOBRAZEŃI BODU - kartézské soǔradnice

A[3; 5; 4], B[-4; -6; 2]



ZOBRAZEŃI PŘ́IMKY

p1 . . . půdorys p̌ŕımky p
p2 . . . nárys p̌ŕımky p



ZOBRAZEŃI PŘ́IMKY

P . . . půdorysný stopńık (pr̊useč́ık p̌ŕımky s π1)
N . . . nárysný stopńık (pr̊useč́ık p̌ŕımky s π2)

P1 . . . půdorys půdorysného stopńıku
P2 . . . nárys půdorysného stopńıku
N1 . . . půdorys nárysného stopńıku
N2 . . . nárys nárysného stopńıku



Př́ıklad: Určete podle obrázk̊u polohu p̌ŕımky p vzhledem k pr̊umětnám.



SKLOPEŃI PŘ́IMKY - do půdorysny

skláṕıme prvńı proḿıtaćı rovinu p̌ŕımky AB
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SKLOPEŃI PŘ́IMKY - do polohy rovnoběžné s půdorysnou
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SKLOPEŃI PŘ́IMKY - do polohy rovnoběžné s půdorysnou



Obdobně funguje i sklápěńı do nárysny a do polohy rovnoběžné s nárysnou.

Př́ıklad: Určete odchylku p̌ŕımky p ≡ (A,B) od nárysny.



Obdobně funguje i sklápěńı do nárysny a do polohy rovnoběžné s nárysnou.

Př́ıklad: Určete odchylku p̌ŕımky p ≡ (A,B) od nárysny.



Obdobně funguje i sklápěńı do nárysny a do polohy rovnoběžné s nárysnou.

Př́ıklad: Určete odchylku p̌ŕımky p ≡ (A,B) od nárysny.



vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

rovnoběžky r̊uznoběžky mimoběžky



ZOBRAZEŃI ROVINY - stopy roviny



Př́ıklad: Určete podle obrázk̊u polohu roviny σ vzhledem k pr̊umětnám.



ZOBRAZEŃI ROVINY - hlavńı a spádové p̌ŕımky prvńı osnovy

hlavńı p̌ŕımka 1hρ . . . p̌ŕımka roviny ρ rovnoběžná s prvńı pr̊umětnou



ZOBRAZEŃI ROVINY - hlavńı a spádové p̌ŕımky prvńı osnovy

hlavńı p̌ŕımka 1hρ . . . p̌ŕımka roviny ρ rovnoběžná s prvńı pr̊umětnou

spádová p̌ŕımka 1sρ . . . p̌ŕımka roviny ρ kolmá na hlavńı p̌ŕımky prvńı osnovy



ZOBRAZEŃI ROVINY - hlavńı a spádové p̌ŕımky druhé osnovy

hlavńı p̌ŕımka 2hρ . . . p̌ŕımka roviny ρ rovnoběžná s druhou pr̊umětnou



ZOBRAZEŃI ROVINY - hlavńı a spádové p̌ŕımky druhé osnovy

hlavńı p̌ŕımka 2hρ . . . p̌ŕımka roviny ρ rovnoběžná s druhou pr̊umětnou

spádová p̌ŕımka 2sρ . . . p̌ŕımka roviny ρ kolmá na hlavńı p̌ŕımky druhé osnovy



Př́ıklad: Je dán prvńı pr̊umět bodu A a stopy roviny ρ. Určete druhý pr̊umět bodu A, jestliže
bod A lež́ı v rovině ρ.
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bod A lež́ı v rovině ρ.



Př́ıklad: Je dán prvńı pr̊umět bodu A a stopy roviny ρ. Určete druhý pr̊umět bodu A, jestliže
bod A lež́ı v rovině ρ.



Př́ıklad: Určete stopy roviny ρ, která je zadána rovnoběžkami a, b.
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Př́ıklad: Určete stopy roviny ρ, která je zadána rovnoběžkami a, b.



pr̊usečnice dvou rovin daných stopami



pr̊usečnice dvou rovin



PRŮSEČ́IK PŘ́IMKY S ROVINOU - metoda kryćı p̌ŕımky



PRŮSEČ́IK PŘ́IMKY S ROVINOU - metoda kryćı p̌ŕımky

kryćı p̌ŕımka r . . . pr̊usečnice proḿıtaćı roviny p̌ŕımky p s rovinou ρ
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PRŮSEČ́IK PŘ́IMKY S ROVINOU - metoda kryćı p̌ŕımky

kryćı p̌ŕımka r . . . pr̊usečnice proḿıtaćı roviny p̌ŕımky p s rovinou ρ



Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky p s rovinou danou r̊uznoběžkami a, b.



Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky p s rovinou danou r̊uznoběžkami a, b.



Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky p s rovinou danou r̊uznoběžkami a, b.



Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky a s trojúhelńıkem ABC
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Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky a s trojúhelńıkem ABC



KOLMOST PŘ́IMKY A ROVINY

p̌ripomenut́ı jedné z
vlastnost́ı pravoúhlého
proḿıtáńı:

Dvě vzájemně kolmé
p̌ŕımky, z nichž žádná
neńı proḿıtaćı, se
proḿıtaj́ı jako kolmé
právě tehdy, když
alespoň jedna z
nich je rovnoběžná
s pr̊umětnou.

⇒ Kolmice k na rovinu ρ
se zobraźı v prvńım pr̊umětu
kolmo na 1hρ1 a v druhém
pr̊umětu kolmo na 2hρ2



KOLMOST PŘ́IMKY A ROVINY

p̌ripomenut́ı jedné z
vlastnost́ı pravoúhlého
proḿıtáńı:
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Př́ıklad: Bodem A ved’te kolmici na rovinu ρ, která je daná hlavńı p̌ŕımkou prvńı osnovy a
bodem R. Určete vzdálenost bodu A od roviny ρ.
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bodem R. Určete vzdálenost bodu A od roviny ρ.



Př́ıklad: Bodem A ved’te kolmici na rovinu ρ, která je daná hlavńı p̌ŕımkou prvńı osnovy a
bodem R. Určete dále vzdálenost bodu A od roviny ρ.



Př́ıklad: Bodem A ved’te kolmici na rovinu ρ, která je daná hlavńı p̌ŕımkou prvńı osnovy a
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ZOBRAZEŃI KRUŽNICE

• kružnice lež́ıćı v obecné rovině se
v obou pr̊umětech zobrazuje jako
elipsa



ZOBRAZEŃI KRUŽNICE

• kružnice lež́ıćı v obecné rovině se
v obou pr̊umětech zobrazuje jako
elipsa

• poloměr kružnice se zobrazuje
ve skutečné velikosti pouze na
hlavńıch p̌ŕımkách procházej́ıćıch
sťredem kružnice . . .v prvńım
pr̊umětu na 1hρ1, v druhém
pr̊umětu na 2hρ2
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• poloměr kružnice se zobrazuje
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hlavńıch p̌ŕımkách procházej́ıćıch
sťredem kružnice . . .v prvńım
pr̊umětu na 1hρ1, v druhém
pr̊umětu na 2hρ2

• koncové body pr̊uměr̊u zobra-
zených ve skutečné velikosti jsou
hlavńımi vrcholy elips v jednot-
livých pr̊umětech, vedleǰśı vrcholy
źıskáme proužkovou konstrukćı
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ve skutečné velikosti pouze na
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ZOBRAZEŃI KRUŽNICE

• kružnice lež́ıćı v obecné rovině se
v obou pr̊umětech zobrazuje jako
elipsa

• poloměr kružnice se zobrazuje
ve skutečné velikosti pouze na
hlavńıch p̌ŕımkách procházej́ıćıch
sťredem kružnice . . .v prvńım
pr̊umětu na 1hρ1, v druhém
pr̊umětu na 2hρ2

• koncové body pr̊uměr̊u zobra-
zených ve skutečné velikosti jsou
hlavńımi vrcholy elips v jednot-
livých pr̊umětech, vedleǰśı vrcholy
źıskáme proužkovou konstrukćı

• konstrukćı oskulačńıch kružnic
źıskáme p̌redstavu o tvaru elips a
vykresĺıme je



ZOBRAZEŃI TĚLES - s podstavou v půdorysně

pravidelný kolmý čty̌rboký jehlan šikmý válec



ZOBRAZEŃI TĚLES - s podstavou v nárysně

rotačńı kužel šikmý trojboký hranol



ZOBRAZEŃI TĚLES - s podstavou v obecné rovině

Př́ıklad: Zobrazte rotačńı kužel jehož dolńı
podstava lež́ı v rovině ρ a je dána kružnićı k,
výška kuželu v je daná úsečkou.
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podstava lež́ı v rovině ρ a je dána kružnićı k,
výška kuželu v je daná úsečkou.

• osa rotačńıho kuželu o je kolmá na ro-
vinu ρ
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• osa rotačńıho kuželu o je kolmá na ro-
vinu ρ

• osu o skloṕıme, ke sklopeńı osy
použijeme libovolný bod osy (zvoĺıme
nap̌ŕıklad bod X)
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• výšku v naneseme od sťredu dolńı pod-
stavy na sklopenou osu o, vrchol kuželu
označ́ıme V , ve sklopeńı tedy (V )
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Př́ıklad: Zobrazte rotačńı kužel jehož dolńı
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výška kuželu v je daná úsečkou.
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• osu o skloṕıme, ke sklopeńı osy
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nap̌ŕıklad bod X)

• výšku v naneseme od sťredu dolńı pod-
stavy na sklopenou osu o, vrchol kuželu
označ́ıme V , ve sklopeńı tedy (V )

• povřsky kuželu, které spoluvytvá̌rej́ı ob-
rys jsou v obou pr̊umětech tečny z vr-
cholu k elipse

• urč́ıme viditelnost dolńı podstavy v jed-
notlivých pr̊umětech


